EL APORTE DE LA TRANSVERSALIDAD DE LAS ARTES VISUALES EN LA ASIGNATURA DE HISTORIA
    Las artes visuales  emplean materias flexibles o sólidos, moldeables, que le permitan ser modificados   a voluntad para  plasmar una expresión,  aportando una alternativa interesante  ya que a través de sus posibilidades de expresión permite plantear una diversidad de puntos de acceso, por medio de la variedad de recursos que le otorgan sus diversos medios de expresión. Ello le transforma en  una herramienta esencial transversal en todas las asignaturas.
    Es frecuente encontrarla haciendo alianza con diversas asignaturas en las actividades sugeridas en los programas. Incluso sin requerir utilizar  el hacer plástico, sino a través  de  la apreciación artística de grandes obras de arte que plasman el entorno y sentir de una época. Citando a Wölfflin (1)  que afirma “No todo es posible en cualquier época”, “la visión tiene historia”, otorgando de este modo a la asignatura de Historia, imágenes representadas en obras de arte de diversas épocas haciendo tangible la óptica que representa el sentir de un momento determinado expresado de una experiencia social o individual de un tiempo ya pasado, reafirmando que tal captación y transmisión varían con las circunstancias concretas en que los individuos se forman y se desenvuelven.

    La alianza Artes Visuales –Historia, evidencia también que la expresión artística depende de factores materiales disponibles en cada época, ya que se supeditan  al estado de desarrollo de la técnica, como por ejemplo la torre construida  por Eiffel donde el hierro así  lo permitió  y  sus grandes diferencias estéticas con un castillo de piedra medieval.

   El Arte  otorga al estudiante una mirada a la Historia, que fundamenta su dependencia de la sociedad y a la época a la que pertenece. Evidenciando  que el arte se nutre de las circunstancias  generales de cada tiempo. 
(1)  Heinrich Wólfflin 1952, p. 72
El contenido de una obra de arte explicita el contexto de su época, son un retrato  del tiempo y cada cuadro  está íntimamente  relacionado con determinado momento de la humanidad.
   El arte  expresa   las circunstancias que plasmaron el momento en un lienzo, permitiendo a ese momento ser reconstruido y transformarse en una evidencia de su época, como lo hacen los arqueólogos.  
  El ilustrar  lo expuesto en una clase de Historia a través  de obras plásticas, permite al estudiante vivenciar  el momento de una época,  sin ser desde la plástica un experto, puesto  que con sólo observar sus detalles que ella nos muestra se está participando de  lo plasmado por su autor. Esta transversalidad  otorga a las actividades,  su importancia  para su desarrollo porque además de la parte emotiva, los estaremos ayudando a reforzar e incentivar a explotar su capacidad de observar y deducir.  
  Colabora también con su aprendizaje, al explorar los colores, las formas, texturas, etc.,   ayudándoles a incrementar su nivel de atención y concentración.  
   Asumiendo la originalidad de este artículo que  plasma lo extraído desde la experiencia pedagógica, avalados por consultas bibliográficas, respecto  al aporte de las Artes Visuales en la búsqueda de aprendizajes significativos que sus características le permiten desde la transversalidad. 
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