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Objetivo de  Aprendizaje  06: Comprender  contenidos  explícitos de textos  literarios y no literarios, a partir de la escucha atenta, describiendo  información y realizando progresivamente inferencias y predicciones.
	Objetivo de Aprendizaje  Especifico.
	Experiencia de Aprendizaje


	Recurso
	Evaluación

	Identificar información, explicita , describiendo información presente  en  texto literario
	Inicio. Educadora inicia   la experiencia de  aprendizaje presentando el propósito de  ésta  e  invitando a los  niños(as)  a  recordar las normas de convivencia.

 Educadora  a través de  estrategia  interrogación de texto,  muestra portada de texto “ Choco encuentra una  mamá”¿Cómo  se  titula  este  cuento?¿Por qué? ¿Dónde estará  escrito el  nombre del autor?  ¿Quién  se encuentra  en la portada ?¿ De  qué  se  tratará esta historia?

¿Qué personajes  veremos  en ella?  ¿Qué  relación tendrán entre ellos? ¿Qué tipo de  texto es?

 Desarrollo. La  educadora  inicia  la lectura  del  cuento , y  en  la medida  que avanza  en ella,  plantea interrogantes:

 ¿Cómo  era  Choco? ¿Por qué buscaba  una  mamá? a quienes    pregunto ¿Ud es mi mamá? ¿Por qué  la jirafa, la morsa, el pingüino  no podrían  ser la mamá de  Choco? ¿ y la señora  osa?  ¿Qué sucedió  que  hizo, que  la señora  osa  se  acercara  a   Choco?¿ Qué  estaba haciendo la señora  osa , cuando  se  encontró con Choco? ¿Qué  hizo con las  manzanas?  ¿Qué  cosas  harían  que  Choco  reconociera   a  su mamá? ¿Qué cosas  hizo  la  señora  Osa  con Choco? ¿Se  parecía  la señora  Osa  a Choco?¿ podría ser su mamá? ¿Cómo se  sentía Choco, con la  señora Osa?.

  La  señora  osa  invito  a  Choco  a  su casa, allí estaban sus  hijos.¿ Los hijos de la señora   Osa , se parecían a ella? ¿Cuántos hijos  eran? ¿Qué sucede  al final de esta historia? ¿Cuántos  hijos tiene   ahora  la señora Osa?.

Educadora  invita  a  los  niños (as)  a  dramatizar  las  escenas  claves  de  la historia(  encuentro con jirafa, morsa, pingüino, osa). 

 Educadora dramatiza   animales  y  los niños(as)  son Choco.  Se  verbaliza e  invita  a realizar  acciones.   Ejemplo : caracterizar  a  Choco, inflando  mejillas, mover  sus  alas.

Se  realizan acciones  que  mamá osa, realiza  por y con Choco,  besar, abrazar, bailar, cantar. 

 Cierre. ¿Qué  les ayudo a  identificar  lo que  sucedía  o iba   suceder en la historia?  ¿Qué otro final le pondrías a esta historia? ¿Qué aprendiste con esta historia? O ¿Cómo  crees  que puede   continuar  esta   historia? ¿Qué tipo de  texto es?
	Texto. Choco  encuentra  una  mamá.

Keiko  Kasza.


	

	
	Inicio. Educadora inicia   la experiencia de  aprendizaje presentando el propósito de  esta  e  invitando a los  niños(as)  a  recordar las normas de convivencia. Educadora  a través de  estrategia  interrogación de texto,  muestra portada de texto  No te rías Pepe, ¿Dónde estará  escrito el  nombre del autor?¿Como  creen que  se  titula  este  cuento?¿Por qué?  ¿Quiénes  creen  que  son los  personajes? ¿Qué  relación tendrán entre ellos?¿Como se  llaman estos animales?¿Que piensan que  puede suceder  en este  cuento? ¿Por qué  el titulo del  cuento, indica NO te rías  Pepe? ¿Por qué  Pepe no podrá   reírse?

Desarrollo. La  educadora  inicia  la lectura  del  cuento  en  la medida  que avanza  en ella,  plantea interrogantes¿ Quién conoce las Zarigueyas? ¿Dónde  viven? ¿Cuál   será la lección que mamá  Zarigueya le quiere enseñar? ¿Por qué  es tan importante?¿Por qué será tan importante  “hacerse el muerto”?  Educadora   muestra   página  donde aparece  un oso¡ qué  sucederá? Se  escuchan los aportes  y comentarios. Educadora, continua  la lectura, se  verifican  o anulan las predicciones  entregadas por los niños(as).

Se   completa   la lectura  e interrogación   del texto

Cierre. ¿Qué  les ayudo a  identificar  lo que  sucedía  o iba   suceder en la historia? ¿Qué  palabras   les llamaron  la  atención o encontraron difíciles? Educadora   relee  aquellas palabras   o expresiones  nuevas .
	
	

	
	Inicio. Se  inicia la experiencia de aprendizaje  presentando el  propósito de ésta  y recordando en conjunto con los niños(as)  las normas de convivencia.

Educadora presenta  título de  texto “ El vuelo del  avestruz” de la autora  Silvia  Schujer. ¿Qué  son las  avestruces? ¿Han visto alguna de  ellas? ¿Dónde? ¿Cómo  son?

Desarrollo. Se comenta  en relación a  sus  experiencias  y  conocimiento  respecto  a las  avestruces . Educadora  presenta  portada de  texto “ El vuelo  del avestruz” ¿  Qué observamos  en la  portada?¿ Tiene algo especial  esta  avestruz? ¿Cómo se  siente la  avestruz?  ¿Para  donde  ira  ella?

Educadora  invita  a los  niños(as)  a  escuchar  y  observar  cuento.  Se indica  ilustrador.

Se  inicia  narración,  en la  medida  que  se  avanza  en su  lectura  se  detiene  en algunas  imágenes   de manera de  interrogar texto  narrado. ¿ Cómo se  llama  la  avestruz , de  nuestro  cuento?¿ Cómo  es  Graciela?¿ Cómo  nacen los avestruces? ¿Qué   tipo de  animal  es? ¿Qué era  aquello  que  no puede  comprender  Graciela?¿  A quien  observa  Graciela , para  poder  volar?  ¿Ella  puede volar? ¿Qué decide  hacer Graciela , al  darse  cuenta  que no puede volar? ¿Cuál es la  comparación que  hace  Graciela, entre  ella y la  jirafa?  ¿Cómo se siente   Graciela, con la  respuesta  de  la  Jirafa? ¿Qué   fue  lo que escucho Graciela, cuando  estaba llorando? 

¿Quién  iba  a  realizar  un recital? ¿Por qué  se  dice  que  los  animales de la pradera  quedaron helados? ¿Por qué  era  necesario  tener en el  recital de los  pingüinos ,ventiladores? 

¿Qué  aprendió  Graciela  , en el  recital  de los pingüinos? ¿Qué   decisión  tomó  Graciela? 

Se  observan  las  imágenes , se comenta  en relación a  ellas  y  como  Graciela   se  siente  segura  de  algo  y decide  realizarlo.

Cierre. ¿Qué   opinan de la decisión de  Graciela? ¿Qué   decisión  hubiesen tomado  Uds? Si   consideramos   que  las  avestruces  no pueden  volar ¿  Por qué el  titulo  del  texto  es  “  el  vuelo  del  avestruz”?¿  Cuál es  vuelo  de  Graciela?
	Texto  El vuelo del   avestruz  autora  Silvia  Schujer
	Lista  de Cotejo.

Indicadores

Identifica  y verbaliza información explicita del texto.

Identifica  y  describe  información del  texto.

Realiza predicciones  en relación a la historia.
Realiza inferencias  en relación a la historia.




