	Verde: Es el color del crecimiento y el desarrollo. Por eso es ideal para usarlo cuando asistes a clases donde estás aprendiendo alguna habilidad. Debido a que es estimulante, evítalo a toda costa si lo que deseas es descansar.

Azul: Se asocia con la introspección y la tranquilidad. Ayuda a liberar tu mente y expresar mejor tus ideas, así que es ideal para la comunicación. Aléjate de este color cuando estés deprimido, porque puede agravar tu tristeza.

Púrpura: Está asociado con el liderazgo y la espiritualidad. Es ideal cuando estás buscando el propósito de tu vida. Sin embargo, evítalo cuando tengas problemas para poner tus planes en marcha, porque inhibe el sentido de practicidad.
Rosa: Tranquilizador y acogedor, es perfecto para calmar a la gente. Disipa el enojo, así que es la opción cuando quieres estar en paz y ser cariñoso. Evítalo si quieres transmitir que eres una persona decidida y audaz, porque refleja suavidad.

Gris: Invoca equilibrio y seguridad, y debes vestirlo cuando las cosas parecen salir de control. Úsalo también cuando quieras pasar desapercibido. Aléjate de él si buscas  ser tomado en cuenta. 

Café: Úsalo si te sientes asustado o inseguro.  Este color de tierra tiene un efecto verdaderamente confortante. Vístelo cuando quieras que los demás confíen en ti. Sin embargo, evítalo cuando vayas a tratar con personas necias u obstinadas.
	Negro: Transmite un sentido de profundidad y fuerza. Vístete con este color cuando quieras parecer una figura con autoridad o reflejar misterio. Evítalo si es probable que seas interrogado o si quieres ser tratado como cualquier persona.

Blanco: Nada inspira más confianza que este color. Úsalo cuando quieras parecer detallista, eficiente e infalible. No lo uses cuando quieras transmitir una imagen relajada y despreocupada. El blanco también puede provocar ansiedad.
¿Dónde buscar información?
En estas páginas podrás encontrar más acerca del significado de los colores y buscar más información acerca de la cromoterapia..
www.naturamedic.com/cromoterapia.htm
www.dibujos-paraniños.com/dibujos-mandalas.html
www.cromoterapia.cl
www.cosasdelainfancia.com/biblioteca-comport12html 
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	Objetivo de nuestro proyecto:

· Reconocer el uso de los colores como forma de expresión de emociones, de sentimientos y manifestación de los estados de ánimos de las personas, conocer acerca de cómo el color influye en los ambientes, en la vestimenta, incluso en la alimentación, para utilizarlos en la expresión plástica y  en la vida diaria..


· Los colores son poderosos medios de comunicación, nos transmiten sensaciones, despiertan sentimientos o inducen estados de ánimo.
· El significado de los colores es considerado para diferentes fines, ya sea en publicidad, diseño, decoración, además existen estudios acerca de la influencia de los colores en la ropa y la alimentación, así como en los espacios y elementos que nos rodean.
· De acuerdo a la finalidad que tengan el significado de los colores puede variar, aunque se deja claro que los colores son la percepción que cada persona tiene, ya que por sí mismos, no tienen un efecto.

	

· Consiste en utilizar el color para tratar enfermedades físicas y trastornos emocionales. 
· Los colores tienen la capacidad de calmar, inspirar, excitar, equilibrar o alterar nuestras percepciones, lo cual los llevó a considerarlos como instrumentos terapéuticos por sí mismos.
· La Cromoterapia utiliza ocho colores que son: el rojo, el naranja, el amarillo, el verde, el turquesa. el azul, el violeta y el magenta o café.
· Según la Cromoterapia, para que la alimentación sea adecuada, se debe tener en cuenta los colores de los alimentos. 
· Los alimentos de color Rojo (mariscos y carnes rojas), Anaranjado (derivados lácteos, azúcar, miel y aceite de oliva) y Amarillo (pescados, legumbres, carnes de ave) son revitalizadores y estimulantes.
· Los Verdes (cereales, frutas y verduras) equilibran el cuerpo, los Azules (algunas verduras y ensaladas) y Púrpura (en el agua y en aire) son tranquilizantes y refrescantes.

	Los Colores y la Ropa:
· La Psicología de los colores señala que deberían  evitarse las contradicciones. Así, los colores vivos y cálidos (rojo, anaranjado y amarillo), en lugar de utilizarlos en verano, como es moda, deberían ser preferidos en invierno, por su acción antifatiga, estimulante y tónica. Del mismo modo los colores, muy llamativos, que suelen llevar las personas extrovertidas, deberían ser llevados por las introvertidas y algo melancólicas, a fin de que levantaran su temperamento. 

· Los colores Gris y Café, es mejor evitarlos o usarlos poco ya que son colores tristes y más bien negativos. 

· En síntesis, los colores de las prendas de vestir podrían elegirse, en cada caso particular, según los siguientes efectos: 
Rojo: Es el color ideal para atraer las miradas hacia ti. Viste de rojo cuando vayas a una audición, una presentación de tu trabajo creativo o cuando quieras diferenciarte de la multitud. Pero muy importante: evítalo si sufres pánico escénico.
Naranja: Representa unidad. Vístelo si tratas de conseguir la armonía entre compañeros de trabajo o familiares, por ejemplo. Olvídate de él si lo que quieres es distinguirte del resto de la gente.

Amarillo: Los colores suaves, relacionados con la tierra, transmiten estabilidad y equilibrio. Úsalo cuando quieras reflejar claridad, es ideal para tomar decisiones. Evítalo cuando estés cansado, porque te verás aún más desganado.
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