                      TABLAS DE FRECUENCIAS, GRÁFICOS DE BARRAS  Y
                               POLÍGONOS DE FRECUENCIAS
Cada día aparecen gráficos o datos, por ejemplo en la prensa o en televisión. ¿Quién fue el jugador que convirtió más goles en la copa del mundo? ¿Cómo ha variado el valor del dólar en los últimos meses? ¿Cómo le fue a los distintos colegios en la prueba Simce? etc. La estadística descriptiva trata de la obtención de datos, de cómo organizar estos datos para que sean representativos y fáciles de entender, y de cómo obtener información usando estos datos. Por ejemplo, la siguiente tabla muestra los puntajes obtenidos por 50 alumnos de IVº medio en la PSU de matemáticas. Si observas la tabla, verás que es muy difícil extraer información relevante de ella. Incluso preguntas simples como “¿cuál fue el puntaje más alto?” se hacen difíciles de responder. Por eso es necesario organizar estos datos.
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Una forma de organizar estos datos es escribirlos ordenados, desde el menor hasta el mayor. En un caso como este, con tantos datos, que además son muy variados, esto no es muy eficiente.Otra forma de organizar estos datos es mediante tablas de frecuencias .Como son muchos datos y muy diversos, decidimos clasificar los puntajes en 5 intervalos o clases. En la primera columna de cada tabla anotamos los 5 intervalos que elegimos. La elección de la cantidad de intervalos es arbitraria, nosotros usamos 5. (Te recomendamos usar entre 4 y 8, porque, repetimos, la idea es que los datos sean fáciles de visualizar). 
Tabla de frecuencias: 
La segunda columna de la tabla (“frecuencia”), muestra cuántos alumnos obtuvieron un puntaje en cada intervalo. Por ejemplo, 11 alumnos obtuvieron un puntaje entre 600 y 699 puntos. La tercera columna (“frecuencia acumulada”) muestra cuántos alumnos hemos contado hasta el intervalo en cuestión. Por

ejemplo, hasta los 699 puntos hemos contado 45 alumnos (2 + 13 + 19 + 11 = 45). Es decir hay 45 alumnos con puntajes inferiores a 699 puntos.
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Al final conviene sumar todas las frecuencias y anotar el total para verificar que no hemos olvidado algún puntaje.
Tabla de frecuencias relativas:
 Esta tabla es similar a la tabla de frecuencias, sólo que la información se entrega en porcentajes. Así, mientras la tabla de frecuencias muestra a 11 alumnos entre 600 y 699 puntos, esta tabla muestra 22% (11/50 = 0,22 = 22%). Análogamente, la frecuencia acumulada de la primera tabla es 45, en cambio ahora es 90% (45/50 = 0,9 = 90%).
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Usando cualquiera de estas dos tablas, podemos representar los datos gráficamente, por ejemplo en un gráfico de barras, como el que muestra la figura de la derecha. En el eje horizontal (eje de las abscisas) hemos representado

los puntajes y para el eje vertical (eje de las ordenadas) usamos la información dada por la columna “frecuencia”.
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Otra manera de representar gráficamente los datos es a través de un polígono de frecuencias (gráfico abajo a la izquierda) o de un polígono de frecuencias acumuladas (gráfico abajo a la derecha). 
Polígono de frecuencias:
 En vez de rectángulos, se usa un segmento poligonal. En el eje de las abscisas anotamos el puntaje central de cada intervalo. Este puntaje se denomina marca de clase del intervalo. 
Polígono de frecuencias acumuladas: 
Es un polígono que usa normalmente frecuencias relativas acumuladas (aunque también es posible usar frecuencias acumuladas). El eje x muestra el mayor valor de cada intervalo.
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ACTIVIDADES

1. Las edades de 10 trabajadores son: 20, 21, 22, 24, 24, 25, 25, 25, 27 y 28.

a) ¿Por qué no es conveniente en este caso agrupar los datos en intervalos?

b) Construye el polígono de frecuencia acumulada para estos datos.

c) ¿Se parece el gráfico que construiste en b) al del ejemplo de la guía?
2. Se realiza una encuesta a 1000 hombres y 1000 mujeres, todos casados, quienes

responden la siguiente pregunta: “¿A qué edad se casó con su actual pareja?”

La siguiente tabla muestra los resultados, según sexo.
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a) Interpreta la columna que corresponde a la edad de 20 a 24 años. ¿Qué significan los porcentajes “18%” y “12%”? ¿A cuántas personas corresponden estos porcentajes?

b) Los datos de la tabla se pueden representar en un mismo histograma. En el eje de las abscisas escribimos los intervalos de edades y en el de las ordenadas las frecuencias. Pero en vez de dibujar un rectángulo por intervalo, dibujamos dos, cada uno de mitad del ancho del intervalo. Construye el histograma para la tabla anterior. Usa un color para los rectángulos de los

hombres y otro para los de las mujeres. Asegúrate de escribir en el gráfico qué color corresponde a cada sexo.
3. Los siguientes datos corresponden a las alturas (en cm) de 25 personas elegidas al azar:

165 174 182 173 177 169 168 165 185 171 166 173

172 176 180 167 166 178 179 176 160 167 177 172 169

a) Construye una tabla de frecuencias y de frecuencias relativas, agrupando los datos en intervalos apropiados. (Por ejemplo, el primer intervalo podría ser 160 – 164)

b) Construye un histograma y un polígono de frecuencias relativas acumuladas para los

datos.

